

В.С. Кубынина (5 курс, каф. ЭМЭП), Ю.А. Воропаева, к.э.н., доц.

ВЛИЯНИЕ ОПТОВОГО РЫНКА ЭНЕРГИИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ТАРИФОВ В АО “ЛЕНЭНЕРГО”

Согласно Федеральному закону РФ “О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации” федеральный (общероссийский) оптовый рынок электрической энергии (мощности) (ФОРЭМ) – сфера купли-продажи электрической энергии (мощности), осуществляемой его субъектами в пределах Единой энергетической системы России. Субъекты ФОРЭМ – юридические лица, осуществляющие куплю-продажу электрической энергии (мощности) и (или) предоставляющие услуги на федеральном (общероссийском) оптовом рынке электрической энергии (мощности).

Тарифы на электрическую энергию (мощность) и размер платы за услуги, предоставляемые на ФОРЭМ, устанавливаются Федеральной энергетической комиссией (ФЭК) РФ. Право равного доступа юридических лиц на ФОРЭМ реализуется только при условии соблюдения ими общих для всех его субъектов требований, устанавливаемых ФЭК РФ.

Рассмотрим влияние ФОРЭМ на конкретный субъект оптового рынка – АО “Ленэнерго”. Т. к. “Ленэнерго” – дефицитная энергосистема, то возникает вполне закономерный вопрос о необходимости покупки электроэнергии с ФОРЭМ. Чтобы ответить на него, необходимо изучить затраты на топливо и сравнить их с затратами на покупку электроэнергии с ФОРЭМ.

В составе затрат на производство основной продукции покупная электроэнергия составляла 24 %, а затраты на топливо 37 % за I квартал 1999 года. В I квартале 2000 года затраты на покупную электроэнергию увеличились на 3 % и составили 27 %, затраты на топливо составили 38 % от общих затрат, т. е. преобладающая статья затрат – топливо на технологические цели. Доля ФОРЭМ в объеме продаж электроэнергии собственным потребителям в I квартале 2000 года увеличилась на 7 % и составила 39 % по сравнению с I кварталом 1999 года и, соответственно, доля покупной энергии также меньше, чем топливная составляющая.

В балансе электроэнергии собственная выработка энергосистемы в I квартале 2000 года составила 57,3 % против 63,0 % в I квартале 1999 года. Снижение собственной выработки за I квартал 2000 года обусловлено дефицитом топлива и низким уровнем воды в водохранилищах ГЭС. Объем покупной электроэнергии с ФОРЭМ за I квартал 2000 года составил 2969,6 млн. кВтч, что на 23 % выше объема покупки с ФОРЭМ за I квартал 1999 года. Основными причинами увеличения закупок электроэнергии и мощности с ФОРЭМ по сравнению с соответствующим периодом 1999 года являются снижение генерации собственных ТЭЦ и ГРЭС по причине дефицита топлива, снижение объема покупной энергии от блок-станций; увеличение спроса на электроэнергию отдельных групп потребителей. Снижение объема покупной электроэнергии от блок-ТЭЦ объясняется экономической нецелесообразностью закупок.

Согласно постановлению ФЭК РФ от 21 апреля 2000 года № 22/6 “Тарифы на электрическую энергию (мощность), отпускаемую с ФОРЭМ, вводимые в действие с 1 мая 2000 года” ОАО “Ленэнерго” имеет следующие тарифы: на электрическую энергию 138,21 руб/тыс. кВтч; на мощность 52372,91 руб/МВт (за месяц). Сравнивая положение “Ленэнерго” на ФОРЭМ с другими энергосистемами Северо-Запада, можно отметить различие в тарифных ставках на мощность. В среднем тариф составил 51823,20 руб/МВт, т. е. тариф для “Ленэнерго” выше среднего на 1 %.

Выводы. Анализ данных за 1999 год и 2000 год ясно показывает необходимость покупки энергии в объеме дефицита на ФОРЭМ. В условиях дефицита топлива, связанного с не-

стабильностью поставок и цен на него, а также роста энергопотребления, “Ленэнерго” вынуждено покрывать дефицит за счет покупки энергии с ФОРЭМ. Из данных, приведенных выше, ясно, что соотношение покупной энергии и собственного производства энергии зависит от тарифной ставки ФОРЭМ и цен на топливо.